Miindliches Priifungsprotokoll

Fach: Werkstoffkunde 1/2 (bitte auswahlen)
Institut: IAM-WK Datum: 25.09.2023

Priifer/Beisitzer :  Dr. rer. nat. Stefan Wagner

Note: 1,0 Dauer: ca. 20 min

Atmosphire wihrend der Priifung:

Lockere Atmosphiire, es ging ohne grofie Vorstellung gleich los. Herr Dr. Wagner meinte, ich solle alles was
ich erklire zeichnen, damit es anschaulicher ist, also das evtl. in der Priifungsvorbereitung iiben. Er will einen
nicht herauspriifen, wenn man etwas nicht weifS erarbeitet er es gemeinsam. Auflerdem merkt er schnell, wenn
etwas gut funktioniert und leitet dann auch zu teiferen Fragen/ zum niichsten Thema iiber, um nicht unnotig
Zeit zu verlieren. Priifung alles in allem sehr fair. Nach der Priifung meinte er, dass es ihm wichtig sei, die
Grundlagen/ dahinterliegenden Prozesse und Mechanismen zu verstehen. Die Fragen bezogen sich fast alle
(aufSer das EKD) auf WK 1 (— Grundlagen). Wenn ihr zusitzliches Wissen habt, was iiber die Frage hin-
ausgeht, konnt ihr das auch anbringen. Generell empfiehlt es sich in mdl. Priifungen, auch selbst etwas zum
Priifungsgespriich beizutragen und nicht nur Fragen beantworten. Stand 2023 gab es erst 1 Protokoll, es wur-
de mir von hoheren Semestern empfohlen, mit Protokollen von Frau Prof. Pundt zu lernen, da sie einerseits
auch grofseren Wert auf WK 1 legt und andererseits mit Herrn Wagner forscht.

Priifungsinhalt:

1. Phasendiagramm:
Mir wurde ein unbeschriftetes Fe-Fe3C Diagramm vorgelegt, welches ich beschriften sollte

(Phasen benennen, Konzentrationen, Temperaturen — Achsen nicht vergessen!)

(a) Abkitihlkurve C80:
Ich sollte die Abkiihlkurve von C80 zeichnen.

(siehe Skript)
(b) Gibbs’sche Phasenregel:

Anhand der Abkiihlkurve sollte ich die Gibbs’sche Phasenregel erkldren, darauf eingehen,
was ein Freiheitsgrad ist und die moglichen Freiheitsgrade benennen

(Freiheitsgrad = unabh. verdnderliche Variable, im Bsp. Druck und/oder Temperatur)
(c) Haltepunkt:

Dann wollte der Priifer wissen, warum es bei 723°C zum Haltepunkt kommt.

(Kristallisationswarme wird frei, daher sinkt die Temp. nicht, bis Umwandlung fertig)
(d) Perlitzerfall:

Ich sollte zeichnen, was beim Perlitzerfall passiert und erkldren, warum die Lamellen von
den KGen in die Korner wachsen.

(Zeichnung Skript, an KGen Keime mit kritischem Keimradius vorhanden und Diffusion
schnell)

2. Ermiidung:

(a) Rissentstehung:
Ich sollte erkldren, wie es bei der Ermiidung zu Rissen kommen kann und die Rissentste-
hung skizzieren.
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(b)

(In giinstig orientierten Kérnern [=grofser Schmidtfaktor] kann es an Kerben etc. durch
lokale Spannungsiiberhohung zu plast. Verformung kommen — Ausbildung Gleitbander
[=Gleitebenen GE mit niedrigster Schubspannung fiir Vers.bewegung, alse GE mit wenig
Hindernissen] — Entstehung In-& Extrusionen [bei Zug-/Druck Belastung Versetzungs-
bewegung in beide Richtungen aber nicht unbedingt auf gleichen Gleitebenen] — Mi-
krorissentstehung [Intrusionen als Anrisse] — Schubspannungskontrollierte [also 45° zur
Spannung o] Mikrorissausbreitung in Probe [ca. durch 2 Kérner] — Makrorissentstehung
[Verkippung 90° zu o] — Stabile Makrorissausbreitung — Instabile Makrorissausbreitung
[zusammenhaltende Flache irgendwann zu klein] & Bruch)
Rissausbreitung:
Ich sollte die Anderung der Risslinge im Zusammenhang mit der Lastspielzahl und der Span-
nungsintensitit darstellen.
(Paris-Diagramm, siehe Skript, zeichnen)
i. Nutzen Paris-Beziehung:
Ich sollte erkldren, wo die Paris-Beziehung angewendet wird.
(Berechnung Lebensdauer: AK = Ac+/maY in Paris-Gleichung

da

— =c(AK)™

oy = ¢(AK)
einsetzen und durch Separation der Variablen von aktueller Rissldnge ag und Last-
spielzahl NNy bis zu kritischer Rissldnge a. und Lastspielzahl Ngesamtiebensdauer inte-

grieren. Ergebnis nach Ngesamticbensdauer Umstellen und Restlebensdauer

NRestlebensdauer = NGesamtlebensdauer - NO

berechnen. Habe ich aber nur grob beschrieben, nicht die ganze Herleitung ausfiihrlich
gemacht. Bessere Herleitung siehe Folien)
ii. Kritische Spannungsintensitét:

Ich sollte erkldren, was die kritische Spannungsintensitét [zeichnet man in Paris-Diagramm

beim Bruch ein] ist.
(Wusste ich nicht, Herr Dr. Wagner meinte, K. « /E — Modul, Ober flachenenergie
sei eine Materialkonstante. Hierbei [Proportionalitdten] bin ich mir aber nicht mehr
sicher, also lieber nochmal selbst nachschauen)

iii. Unterschied Stabile/Instabile Rissausbreitung:
Ich sollte den Verlauf des Paris-Diagrammes ab der Stationdren Rissausbreitung er-
klaren.
(War mir nicht sicher, worauf er hinauswollte, ging schlussendlich um Energie: Sta-
biles Risswachstum braucht Energie, beim Instabilen wird Energie frei — Beschleuni-

gung)

3. System Al-Cu:
Ich sollte das Phasendiagramm des Systems Aluminium-Kupfer zeichnen.

(nur vorderer Teil bis §-Phase, siehe Skript)

(a)

(b)

Ideale Auslagerungstemperatur:

Wiéhrend ich zeichnete meinte Herr Dr. Wagner, dass es dieser Teil wie erwartet auf Aus-
scheidungshértung abziele und ich erkldren solle, bei welcher Temperatur idealerweise
ausgelagert werde.

(Bildung 6’-Phase ab 150°C — gut, Hartemaximum im Bereich 6" Bildung §-Phase ab 300°C
— schlecht, Gleichgewichtsphase Je niedriger Temp. desto grofler Hartemaximum)
Erklarung Hartemaximum:

Bei meiner Erwdhnung, dass die Harte bei niedrigen Auslagerungstemperaturen grofser
wird, wollte Herr Dr. Wagner wissen, warum das so sei.

(Hebelgesetz, je niedriger Temp., desto langer Al,Cu-Hebel — mehr Ausscheidungen We-
niger Diffusion — Ausscheidungen kleiner & feiner verteilt aber dauert ldnger)
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